

*В диссертационный совет Д 220.010.02  
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный аграрный университет  
имени императора Петра I»*

## **ОТЗЫВ**

первого официального оппонента, доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры экономической безопасности, статистики и эконометрики ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет» Громова Евгения Ивановича на диссертацию Зайцевой Марии Владимировны на тему: «Формирование и использование человеческого капитала сельских территорий», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Неустойчивый характер процессов социально-экономического развития сельских территорий требует не только выявления и объяснения причин нестабильности, идентификации факторов и условий, влияющих на сокращение темпов расширенного воспроизводства сельской экономики, но и разработки новых концептуально-действенных подходов к обоснованию механизмов формирования и использования человеческого капитала как главного человекоцентристского результата и ресурсного фактора сельского развития. Решение проблем разработки и реализации целенаправленной политики в отношении человеческого капитала осложняется целым спектром негативных социально-экономических явлений и процессов, вызванных проявлениями экономического спада, затронувшим все сферы общественной жизни и различные уровни организации экономических систем. Следовательно, на данном этапе эволюции сельских территорий одной из приоритетных задач является сохранение, закрепление за территорией и обеспечение расширенного воспроизводства человеческого капитала как главного внутреннего резерва сельской местности. В этом контексте указанная диссертантом эвристическая задача может быть ключом к решению проблем социально-экономического развития села, его интеграции в экономику знаний

и сервисную экономику, поиска рационального использования новых свойств и характеристик человеческого капитала при планировании трансформационных преобразований производственных, экономических и социальных систем сельских территорий.

В русле обозначенной проблематики особый интерес представляет необходимость разработки новых теоретико-методических аспектов целенаправленной муниципальной политики в отношении человеческого капитала в контексте минимизации и компенсации негативных тенденций и явлений, происходящих с ним, что потенциально является неотъемлемым элементом государственной антропоцентристской концепции социального обеспечения общества.

Исходя из этого, диссертационная работа Зайцевой Марии Владимировны, отражающая концептуальные положения и методические подходы к анализу, диагностике и улучшению условий для формирования и использования человеческого капитала в сельских территориях, представляется актуальным, своевременным и значимым элементом научного обеспечения процессов социально-экономического развития сельской местности, её производственно-отраслевых систем и подсистем.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Приведенные и изложенные в диссертационной работе концептуальные положения, методические подходы и рекомендации прикладного характера являются в достаточной степени обоснованными, так как базируются на изучении и творческом осмыслении фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых, а также на анализе обширной нормативно-правовой и статистической базы государственных органов власти и органов местного самоуправления, затрагивающей вопросы формирования и использования человеческого капитала. Обозначенные Зайцевой М.В. в процессе проведения исследований объект и предмет позволяют решать поставленные в диссертации задачи с достаточной степенью корректности, аргументации и обоснованности.

Наряду с этим, концептуальная и методическая обоснованность ключевых положений, выводов, рекомендаций, а также элементов научной новизны



исследования логичным образом вытекает из адекватности и рационального сочетания сформированного блока общенаучных, экономико-универсальных и специфических методов проведения аграрных экономических исследований. Используемые в диссертации Зайцевой М.В. методы и инструменты проведения исследований не противоречат фундаментальным и прикладным положениям аграрной экономической науки, дополняют, расширяют и модифицируют её некоторые аспекты.

Доказательством обоснованности результатов проведенного исследования являются публикации по результатам участия в конференциях, которые получили положительную оценку. За период исследования соискателем опубликовано 14 научных работ общим объемом 17,62 п. л., в том числе 1 монография и 5 статей в журналах, входящих в Перечень ВАК. Автореферат и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации, ключевые защищаемые положения.

Подтверждением обоснованности разработанных в диссертации автором рекомендаций является их внедрение в практику деятельности органов муниципального менеджмента Краснодарского края. Отдельные теоретико-методические положения используются ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» для совершенствования методического обеспечения курсов ряда экономических дисциплин.

### **Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций**

Достоверность оцениваемых и анализируемых фактов, отражающих особенности и специфику процессов формирования и использования человеческого капитала сельских территорий, на основе чего синтезируются научные положения, формулируются выводы и рекомендации практического характера, обеспечивается строгой научной аргументацией, критическим соотнесением полученных результатов с ретроспективными научными исследованиями, а также использованием тщательно собранной, обработанной и экономически интерпретированной релевантной и репрезентативной доказательной базы.

Детальное изучение работы показало, что синтез теоретических положений осуществлен на информационно-эмпирической базе фундаментальных и прикладных ретроспективных исследований. Новые научные идеи и рекомендуемые методические подходы строятся с учетом глубокого нормативно-правового анализа, систематизации и обобщения информационных и методических материалов, отражающих особенности и специфику формирования и использования человеческого капитала в сельских муниципальных районах. Совокупность материалов, формирующих информационно-эмпирическую базу, включает официальные данные Федеральной службы государственной статистики РФ и регионального подразделения по Краснодарскому краю, а также сведения муниципальной статистики территориально однородных сельских муниципальных районов исследуемого модельного региона. Кроме того, использовались разнообразные информационные ресурсы и аналитические обзоры специализированных сайтов сети Internet, личные наблюдения и результаты расчетов автора.

#### **Оценка содержания диссертации и ее завершенность**

Диссертационное исследование Зайцевой М.В. является завершенной научно–исследовательской работой, которая структурно и по содержанию отражает совокупность положений для решения важной народнохозяйственной задачи – обоснование подходов, методов и инструментов по формированию и использованию человеческого капитала сельских территорий.

Представленные для составления отзыва официального оппонента текст диссертации и автореферат излагаются строгим научным языком, указывающим на профессиональную и методическую зрелость соискателя. Они написаны в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к кандидатским диссертациям, отражают логику проведенного исследования, характеризуют его завершенность. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы, приложений.

Цель диссертационной работы состоит в обосновании теоретико-методических положений и практических рекомендаций по формированию и использованию человеческого капитала сельских территорий (стр. 5-6).



Последовательно-логичное решение сформулированных задач определило ход исследования, в соответствии с которым первая глава **«Теоретические основы формирования и использования человеческого капитала сельских территорий»** содержит научные положения по концептуальному обоснованию человеческого капитала как особого внутреннего резерва сельского развития. В частности, соискателем рассмотрен ретроспективный теоретический массив исследований, определивший фрагментарность существующего научного обеспечения группы рассматриваемых вопросов (стр. 12-18). Далее дифференцированы сельские и городские черты экономической категории человеческий капитал (стр. 19-22), а также систематизированы его структурные компоненты (стр. 22-25). Затем проведена актуализация и обобщение положительных и отрицательных эффектов, получаемых сельскими территориями от влияния человеческого капитала на их социально-экономическую сферу. Данный теоретический этап исследования выполнен с использованием графического инструмента диаграммы Исикавы (стр. 25-27). В продолжении теоретического дискурса автором уделено внимание факторам и условиям, определяющим особенности формирования и использования человеческого капитала в сельской местности (стр. 28-33). В завершении рассмотрения человеческого капитала как гносеолого-ретроспективной категории диссертант осуществляет хронологическую экспликацию этапов его развития в русле примененного к нему положений онтологического подхода (стр. 33-38). Эти научные положения далее позволили перейти к исследованию специфики рассматриваемой категории, обусловленной «...современным этапом экономического развития, характеризующимся турбулентными чертами». В этом концептуальном ключе рассмотрено негативное влияние экономического кризиса на социально-экономическую сферу сельских территорий (стр. 41-45). Кроме того, выявлены и детально исследованы сущностно-специфические особенности человеческого капитала в различные фазы экономического цикла (стр. 46-49), что дало возможность автору обосновать три типологические группы исследуемой категории (стр. 51-55).

Процесс совершенствования механизма формирования и использования человеческого капитала в сельской местности предложено осуществлять в соответствии с разработанной автором абстрактно-логической модели (стр. 58-62).

Вторая глава **«Состояние и тенденции развития человеческого капитала сельских территорий Краснодарского края»** состоит из двух параграфов. В первом параграфе аналитического раздела исследованы общие тенденции социально-экономического развития сельских территорий Краснодарского края как среды для формирования человеческого капитала (стр. 64-83). Сделан основной вывод, что одним из главных реакционных проявлений сельских территорий на экономический кризис явилась убыль сельского населения, в то время как основные социально-экономические показатели свидетельствуют о замедлении темпов роста (рецессии). Второй параграф представляет собой методическое обоснование и апробацию специального подхода по комплексной диагностике сложившегося состояния и условий формирования человеческого капитала в территориально-однородных сельских районах Краснодарского края, выделенных в работе (стр. 84-110). Перед этим автором проведено рассмотрение имеющейся методической базы для диагностики (стр. 86-87). Затем обоснованы методические положения авторского подхода (стр. 88-90), произведена оценка частных и интегральных рейтингов территорий сельского типа (стр. 91-107). Итогом аналитической работы явилась полученная типология сельских территорий Краснодарского края по уровню развития человеческого капитала (стр. 107-108).

Третья глава диссертации **«Приоритетные направления расширенного воспроизводства человеческого капитала сельских территорий»** содержит комплекс организационно-методических и управленческих решений по совершенствованию подходов к процессам воспроизводства и реализации человеческого капитала в сельских муниципальных районах. В частности, раскрыты ключевые направления стимулирования процессов улучшения условий для формирования и развития человеческого капитала в сельской местности в условиях кризиса (стр. 111-116), обоснованы рекомендации по гармонизации и согласованию уже реализующихся мероприятий с предложенными (стр. 116-118), а также предложены авторские мероприятия для соответствующей проблемной сферы, реализация которых предлагается в формате адаптированного соотнесения с типами сельских районов по уровню благоприятствования условий для формирования человеческого капитала (стр. 118-122).



Проблему совершенствования механизмов использования человеческого капитала в сельской местности автором предлагается решать посредством разработки проектов в сфере предпринимательского развития сельских поселений, сопряженных с их отраслевой специализацией (стр. 127-134). Для реализации этой идеи предлагается усилия органов местного самоуправления направить на формирование соответствующей бизнес-среды в сельской местности, ориентированной на раскрытие предпринимательских возможностей человеческого капитала. Для этой цели автором обоснован паспорт комплексного районного проекта развития сельской предпринимательской среды для целей использования человеческого капитала (стр. 135-147), а также предложен организационно-методический регламент активизации модели реализации политики использования человеческого капитала на перспективных направлениях предпринимательского развития сельских территорий в условиях экономического кризиса (стр. 148-149). В завершении автором осуществлено долгосрочное прогнозирование показателей, отражающих вероятные сценарные результаты реализации мероприятий по улучшению условий формирования и использования человеческого капитала сельских территорий в Краснодарском крае (стр. 150-152)

Заключение диссертации содержит выводы и рекомендации по использованию полученных результатов исследования на практике (стр. 154-159).

Представленная для составления отзыва диссертационная работа может характеризоваться как завершенное научное исследование актуальной и комплексной проблемы, что подтверждается значительным массивом цифрового и графического материала, отраженного в 35 таблицах и 14 рисунках и 10 приложениях.

Вышеизложенное дает основание утверждать, что диссертационная работа Зайцевой Марии Владимировны представляет собой завершенное самостоятельное исследование, которое обладает элементами научной новизны, методической и прикладной значимостью.

#### **Новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Научная новизна диссертационного исследования Зайцевой М.В. заключается в комплексном решении значимой народнохозяйственной задачи –

совершенствование подходов к формированию и использованию человеческого капитала сельских территорий.

Элементы научной новизны представлены следующими положениями (стр. 8-9):

– дополнены концептуальные положения исследуемой экономической категории «человеческий капитал сельских территорий», в части проецирования методологии онтологического подхода к рассмотрению её существенных характеристик и структурных компонентов, а также формирования «диаграммы Исикавы» положительных и отрицательных эффектов влияния человеческого капитала на сельские территории, что дало возможность в теоретическом аспекте уточнить хронологию этапов эволюции исследуемой категории и идентифицировать наступление нового периода, обусловленного нестабильным характером развития экономики;

– идентифицированы сущностно-специфические особенности человеческого капитала сельских территорий на современном этапе его эволюции, а также обоснованы принципы, источники его формирования и функции, направления использования в условиях преодоления негативных последствий современного периода развития, что позволило обосновать авторский подход по формированию соответствующей модифицированной политики по обеспечению расширенного воспроизводства человеческого капитала сельской экономики;

– предложен оригинальный методический подход к проведению системной диагностики условий для формирования человеческого капитала на уровне сельских районов, предусматривающий получение многомерных рейтинговых оценок по шести аналитическим блокам в разрезе статических и динамических показателей, применение которого позволяет формировать типологические группы районов по комплексному уровню благоприятствования условий для воспроизводства человеческого капитала;

– даны рекомендации по улучшению условий для формирования человеческого капитала сельских территорий, включающие перечень адресных мероприятий, адаптированных к диагностированным типам сельских районов и дифференцированным по степени интенсивности реализации по пяти-бальной шкале, что расширяет инструментальную базу для



проведения целенаправленной политики по закреплению человеческого капитала в границах сельской местности, создания режима благоприятствования для его воспроизводства;

– предложена информационно-графическая модель муниципальной антикризисной политики использования человеческого капитала на перспективных направлениях предпринимательского развития сельских территорий, основанная на использовании проектного подхода и включающая разработку комплексного районного проекта развития сельской предпринимательской среды для реализации приоритетных бизнес-идей для малого аграрного предпринимательства, внедрение которой по соответствующему разработанному регламенту формирует предпосылки для минимизации, нейтрализации и компенсации негативных эффектов, обусловленных экономическим спадом.

### **Практическая значимость исследования**

Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что предложенные в ней авторские инструментально-методические разработки и прикладные организационно-методические рекомендации формируют базу для внедрения новых элементов целенаправленной политики по формированию и использованию человеческого капитала для целей социально-экономического развития сельских территорий.

Перспективами практического использования обладают представленные в диссертации:

– методический подход к диагностике условий для воспроизводства человеческого капитала и составлению типологии сельских территорий по соответствующему комплексозначному критерию;

– организационно-управленческие рекомендации по улучшению условий для формирования человеческого капитала сельских территорий на уровне сельских муниципальных районов;

– модель муниципальной антикризисной политики использования человеческого капитала на перспективных направлениях предпринимательского развития сельских территорий.

Кроме того, представленный в диссертации эмпирико-фактологический материал, результаты аналитической, диагностической работы, а также модельные разработки могут быть использованы в дальнейшем при проведении перспективных научных изысканий в данной предметной области.

В то же время в диссертационной работе Зайцевой М.В., наряду с изложенными достоинствами, имеет место и ряд **недостатков и дискуссионных положений**:

1. В теоретической части исследования автором много внимания уделяется раскрытию особенностей прорывного, стабилизирующего и деструктивного типов человеческого капитала. Однако в дальнейшем в исследовании не представлено ясной позиции автора по возможным механизмам применения выделенных типов в стабилизации и улучшении социально-экономического положения сельских территорий.

2. Не понятен механизм практического использования предложенного паспорта комплексного районного проекта развития сельской предпринимательской среды для реализации приоритетных бизнес-идей для малого аграрного предпринимательства в сельской местности. Не прослеживается взаимосвязь, с одной стороны, с подпрограммами принятой государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий», с другой, возможного дублирования с программами поддержки аграрного и сельского предпринимательства, принятых и реализующихся в сельских муниципальных районах Краснодарского края.

3. В третьей главе автор предлагает инфраструктурные улучшения сельской предпринимательской среды, однако не представлены данные о том, насколько эти предложения согласуются с бюджетными возможностями сельских муниципальных районов.

### **Заключение**

Выполненное диссертационное исследование Зайцевой М.В. представлено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация, и управление предприятиями, отраслями и комплексами – АПК и сельское хозяйство) и соответствует п. 1.2.35 «Особенности формирования и использования человеческого



капитала в аграрном секторе, занятость и доходы сельского населения» и п. 1.2.50 «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры» паспорта специальностей ВАК РФ по экономическим наукам.

Диссертационное исследование соответствует критериям актуальности, внутренней целостности, логического единства изложения, соответствия полученных результатов сформулированным задачам. Представленная к защите диссертационная работа является научно-квалификационной работой, а её теоретико-методические положения и практико-ориентированные рекомендации в совокупности решают важную народнохозяйственную задачу.

Таким образом, диссертация Зайцевой Марии Владимировны на тему: «Формирование и использование человеческого капитала сельских территорий» является завершённым, самостоятельным исследованием, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, №842), а ее автор – Зайцева Мария Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент  
доктор экономических наук,  
профессор кафедры  
экономической безопасности,  
статистики и эконометрики  
ФГБОУ ВО «Ставропольский  
государственный аграрный  
университет»

355035, г. Ставрополь  
Зоотехнический пер., 12  
Контактный телефон: +7 962 445 12 96  
E-mail: gromei@mail.ru



Е. И. Громов